

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Илюзи Гасимзяновны Свичкарь «Деятельность государственных органов власти и общественных организаций по сохранению историко-культурного наследия на Южном Урале в середине 1960-х – начале 2010-х годов (по материалам Челябинской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история. Челябинск, 2014 г.

Автореферат кандидатской диссертации И. Г. Свичкарь позволяет отметить, что на защиту представлено серьезное диссертационное исследование.

Актуальность избранной темы очевидна. Сохранение историко-культурного наследия является и должна остаться одной из приоритетных задач органов государственной власти на всех уровнях и общественности. На первый план выходят исторические аспекты, представленные в литературе и в практической памятникоохранительной деятельности отчасти в негативном плане. Но реалии правовой деятельности по сохранению историко-культурного наследия свидетельствуют о возрастающей роли законодательных процессов в осуществлении охраны, защиты и сохранении национального культурного богатства России. Одним из элементов памятникоохранительной деятельности является ее теоретические основы, недостаточно полно исследованные. Представленная работа позволяет восполнить общетеоретический пробел.

Научная значимость определяется комплексным, теоретико-правовым исследованием деятельности по сохранению историко-культурного наследия органов государственной власти и общественных организаций. Четко определены объект, предмет и цель исследования, его временные рамки и территориальные границы.

Предложения и выводы, выносимые на защиту, свидетельствуют о том, что диссертантом проведен обстоятельный анализ исторической, юридической и специальной научной литературы по данной тематике. Историографический обзор, источниковая база исследования и его апробация в 15 статьях (из них четыре — в ведущих рецензируемых журналах, рекомендуемых ВАК), представляются достаточными.

Представляет интерес авторское видение динамики развития процессов сохранения историко-культурного наследия в стране в целом и в том числе в Челябинской области. Заслуживает поддержки исследование понятий, принципов, форм деятельности органов государственной власти и общественных организаций по сохранению памятников прошлого в различных социально-экономических и политических условиях.

Вместе с тем некоторые положения диссертационного исследования, как всякая творческая работа, создают предпосылки для полемики. Так, автор указывает, что «немаловажным аспектом памятникоохранительной деятельности должно стать более активное привлечение частных инвесторов к процессу сохранения и восстановления объектов культурного наследия.

Необходимо создать мотивированные условия, при которых сохранением историко-культурного наследия занималось [бы] все общество» (С. 23).

Этот тезис представляется спорным, учитывая нередко своекорыстный интерес частных инвесторов, опасность коммерциализации важного и благородного дела охраны памятников культуры. Ожидать же что сохранением историко-культурного наследия будет заниматься «все общество» попросту не приходится: так просто не бывает. Л. Н. Толстой в «Войне и мире» размышлял: «если бы все сержанты не пожелали поступить на вторичную службу», войны могло бы не быть. Но она была... Между Сциллой государственного нередко небрежения проблемами сохранения культурного наследия и Харибдой коммерческого интереса частных инвесторов должны находиться общественные организации неравнодушных квалифицированных историков, архитекторов, искусствоведов, озабоченных этой проблемой.

Это замечание носит частный характер и не снижает в целом положительной оценки автореферата.

Содержание и структура автореферата диссертации соответствует теме исследования, а публикации отражают ее основные положения.

Диссертационное исследование Илюзи Гасимзяновны Свичкарь, выполненное на тему: «Деятельность государственных органов власти и общественных организаций по сохранению историко-культурного наследия на Южном Урале в середине 1960-х – начале 2010-х годов (по материалам Челябинской области)» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук ч. 2 п. 9 и п. 10 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, является самостоятельно выполненным и завершенным научным исследованием, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Жуков Вадим Юрьевич,
кандидат исторических наук, доцент,
доцент кафедры истории Санкт-Петербургского государственного архитектурно-строительного университета.

190005, Санкт-Петербург, 2-я Красноармейская ул., д. 4, кафедра истории.
Тел.: 8 (812) 575-05-48; e-mail: Gerodot@spbgasu.ru.

2 сентября 2014 г.

